

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ЮФУ801.03.02,  
созданного на базе Института философии и социально-политических наук,  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

*аттестационное дело №\_\_\_\_\_,  
решение диссертационного  
совета от 28.09.2023 № 13*

О присуждении Лысикову Алексею Алексеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Экзистенциальный поиск в гуманitarной культуре XX века: ведущие направления и темы» по специальности 5.7.8 – философская антропология, философия культуры, принята к защите «22» июня 2023 г. (протокол заседания № 7) диссертационным советом ЮФУ801.03.02, созданным на базе Института философии и социально-политических наук приказом ректора ЮФУ от «6» октября 2022 г., № 278-ОД.

Соискатель Лысиков Алексей Алексеевич, 1974 года рождения.

В 2005 г. Лысиков Алексей Алексеевич получил степень бакалавра религиоведения по направлению «Религиоведение» в Свято-Тихоновском гуманитарном университете, в 2009 г. Лысиков А.В. окончил Южно-Российский гуманитарный институт по специальности «Философия», в период с 2009 г. по 2012 г. обучался в аспирантуре Южно-Российского гуманитарного института по специальности 09.00.13 – Философия и история религии, философская антропология, философия культуры. С 25.10.2021 г. прикреплен к Южно-Российскому гуманитарному институту для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре. В настоящее время является директором автономной некоммерческой организации «Духовно-просветительский центр семьи и молодежи» в г. Таганроге.

Диссертация выполнена на кафедре гуманитарных наук Частного учреждения высшего образования «Южно-Российского гуманитарный институт».

Научный руководитель – Золотухина Елена Всеволодовна, ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», Институт философии и социально-политических наук, профессор кафедры истории зарубежной и отечественной философии, доктор философских наук, профессор.

Официальные оппоненты:

Климова Светлана Мушаиловна, доктор философских наук, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет гуманитарных наук, Школа философии и культурологии, профессор,

Руденко Андрей Михайлович, доктор философских наук, профессор, Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет» в г. Шахты Ростовской области; кафедра «Социально-гуманитарные дисциплины», заведующий, дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы по теме диссертации в научных изданиях, входящих в «Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, соответствующих научным специальностям 5.10.1. Теория и история культуры, искусства (философские науки), 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (философские науки)», из них в научных изданиях, входящих в базу данных международных индексов научного цитирования Scopus, опубликована 1 работа. Опубликованные научные работы соискателя посвящены исследованию ключевых направлений экзистенциального поиска в гуманитарной культуре XX века. Общий объем опубликованных работ составляет 3,54 п.л.

Наиболее значительными работами автора являются:

1. Золотухина-Абolina, Е. В. О двух экзистенциально-нравственных трендах в философии XX века / Е. В. Золотухина-Абolina, А. А. Лысиков // Этическая мысль. – 2021. – Т. 21, № 1. – С. 50-58.
2. Лысиков, А. А. Экзистенциальная проблематика в работах Ж. П.

Сартра и Э. Фромма: безрелигиозное прочтение / А. А. Лысиков // Научная мысль Кавказа. – 2020. – № 1(101). – С. 32-36.

На диссертацию и автореферат поступили 4 отзыва от: Ретюнских Ларисы Тимофеевны, доктора философских наук, профессора, профессора философского факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, с указанием на то, что в автореферате отсутствует отдельное рассмотрение понятия «экзистенциальный поиск», а также с пожеланием диссидентанту «деликатнее относиться к русскому языку и быть внимательнее к научному дискурсу»; Лифинцевой Татьяны Петровны, доктора философских наук, профессора, профессора Школы философии и культурологии Факультета гуманитарных наук Высшей школы экономики, с дискуссионным положением о том, что «эзотерический вектор как таковой противоположен экзистенциальной традиции»; Рябовой Ларисы Владимировны, доктора философских наук, профессора, профессора кафедры философии и методологии науки Южно-Российского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», без критических замечаний; Стульцева Андрея Григорьевича, кандидата философских наук, заведующего кафедрой филологии и общегуманитарных дисциплин Религиозной организации – духовная образовательная организация высшего образования «Донская духовная семинария. Ростовской-на-Дону Епархии Русской Православной Церкви» с несколькими замечаниями, касающихся отдельных фрагментов диссертации: первое – относительно того, что «автор относит философию к “чисто текстовой” области, отделяя ее от областей “духовно-практического порядка”», второе – автор отзыва называет «слишком широким обобщением» утверждение соискателя о том, что «православие не слишком поощряет философствование», третье – связано с трактовкой соискателем идей святителя Григория Паламы, четвертое – указывает на «отсутствие пласта критического разбора излагаемых диссидентантом направлений мысли и полемики с ними». В отзывах отмечаются актуальность, новизна, удачно выбранный ракурс рассмотрения проблемы и, как следствие, теоретическая и практическая значимость полученных результатов

диссертационной работы. Все отзывы положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что: д.ф.н., профессор Климова С.М. занимается изучением феноменологии современной духовно-религиозной ментальности, феноменологии чувственности, природы переживания и трансформации в текстах духовной и светской культуры; в круг научных интересов д.ф.н., профессора Руденко А.М. входят вопросы философской антропологии, смысло-жизненной проблематики, экзистенциалов человеческого бытия, феномена религиозности. Официальные оппоненты имеют ряд публикаций, в которых освещаются как теоретико-методологические, так и историко-культурные вопросы, поднятые в диссертационном исследовании.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований: **выявлена** связь экзистенциального поиска в XX в. с трансформациями традиционной культуры; **проанализирован** философский экзистенциальный поиск, отражающий культурную динамику эпохи; **определен** характер экзистенциальной проблематики XX в. в художественной литературе; **рассмотрены** историко-культурные изменения эзотеризма и сопутствующий им экзистенциальный поиск; психотерапия **показана** как своеобразная сфера экзистенциального поиска современности.

**Теоретическая значимость исследования** определяется тем, что в нем: **обнаружено**, что индустриальное и постиндустриальное развитие и сопутствующие им явления и события стали факторами новаций в гуманитарной культуре, создав ситуацию экзистенциального поиска; **выявлено**, что в соответствии с культурной динамикой эпохи в философском экзистенциальном поиске на первый план вышли такие определяющие понятия, как «ничто-свобода» и «бессознательное»; **определен**, что в литературе XX в. тема бессознательного нередко трансформируется в тему единства/множественности личности, а тема «ничто-свободы» оборачивается проблемой свободы/судьбы; **установлена** связь между историко-культурными трансформациями эзотеризма и появлением в его течениях ключевых для XX в. тем экзистенциального поиска; **доказано**, что психотерапия стала своеобразной сферой экзистенциального поиска современности.

Тема и содержание диссертации, цель и задачи, теоретические основы и методологический инструментарий, основные положения и результаты исследования соответствуют научной специальности 5.7.8 – философская антропология, философия культуры.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** подтверждается тем, что: на конкретном историко-культурном материале **показаны и систематизированы** направления и ключевые сюжеты экзистенциального поиска в XX в., что открывает перспективу для дальнейшего изучения различных аспектов экзистенциальной проблематики; **установлен** характер и особенности экзистенциальной проблематики в XX в. в таких сферах гуманитарной культуры, как философия, литература, психотерапия; **представлены** выводы, которые найдут применение автором в просветительской и духовно-практической сферах в рамках работы АНО «Духовно-просветительский центр семьи и молодежи» в г. Таганроге, а также могут быть использованы в психотерапевтической практике – при беседах, обращенных к темам свободы и смысла; **разработаны и внедрены** в учебный процесс основные идеи диссертационного исследования.

**Оценка достоверности результатов исследования** выявила, что оно: основывается на классических и современных работах по философии, религиоведению, психологии, литературоведению, посвященных экзистенциальной проблематике и культуре XX в., базируется на принципах научной объективности, историзма, апробированных теоретических положениях и исследовательских методах, а также концептуально дополняет предшествующие исследования по отдельным аспектам темы.

Методология исследования строится на деятельностной концепции культуры и идеях динамики культуры. В первом случае культура рассматривается как совокупность способов действия, а во втором – фиксируется переходный, динамичный характер XX в. как «эпохи перемен», что позволило определить традиционные мировоззренческие модели, так и уникальные для рассматриваемого периода. Кроме того, исследование строится на принципе противоречия, раскрывающем характер исследуемых ценностей и переживаний,

на принципе идеации, абстрагирующем и обобщающем ключевые культурные тренды, также в исследовании использованы метод проблематизации, герменевтический метод и общенаучные методы. Идея диссертации базируется на анализе как традиционных, так и современных положений философско-культурологического знания и смежных с ним областей.

**Личный вклад соискателя** состоит во включенном участии соискателя во всех этапах подготовки и написания диссертационной работы, самостоятельном формулировании выводов и положений, выносимых на защиту, в апробации результатов исследования в 4 научных публикациях.

На заседании 28 сентября 2023 г. диссертационный совет отметил, что рассматриваемая диссертация соответствует критериям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет»», и принял решение присудить Лысикову Алексею Алексеевичу учёную степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 5 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек проголосовали: за – 10, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного  
совета ЮФУ801.03.02



Драч Г.В.

Ученый секретарь диссертационного  
совета ЮФУ801.03.02



Паниотова Т.С.

«28» сентября 2023 г.



Вручено по ЧМР  
курганово Е.Н.

